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интересов, которые и образуют мотивационную сферу. Систематическое подкрепление какой-либо цели, 

идеи, предмета положительными эмоциями приводит к формированию самостоятельного мотива, иначе 

говоря, происходит «сдвиг» мотивации на цель. 
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У артыкуле прадстаўлены вынікі ацэнкі фазнай структуры гімнастычнага элемента «цюльпанчік». 

Прыведзены дадзеныя кутніх палажэнняў у сустаўных сучляненнях пры навучанні гімнастычным 

элементам юных гімнастак. Вызначаны аптымальныя дыяпазоны сустаўных сучляненняў пры выкананні 

гімнастычнага элемента. Ключавыя словы: вузлавыя становішча, сустаўныя сучлянення, фазная 

структура. 
 

У статті представлені результати оцінки фазової структури гімнастичного елемента «тюльпан». 

Наведено дані кутових положень в суглобах при тренуванні гімнастичного елемента юних гімнасток. 

Визначено оптимальні діапазони суглобів при виконанні гімнастичного елемента. Ключові слова: вузлові 

положення, суглоби, фазова структура. 
 

Актуальнасць. Вызначэнне правільнасці выканання гімнастычных рухаў з'яўляецца важным умовай 

эфектыўнасці кіравання ў трэніровачнай дзейнасці [5]. Навучанне элементам у мастацкай гімнастыцы 

ажыццяўляецца з улікам узросту і ступені гнуткасці і рухомасці ў суставах [8]. Адным з важных патрабаванняў 

навучання гімнастычны элементам з'яўляецца ўлік біямеханічных параметраў руху [3, 6]. Пры гэтым важна 

вызначаць асноўныя параметры тэхнікі спартыўнага руху [4]. Вызначэнне кінематычных параметраў рухаў у 

сукупнасці з характарам стомы шкілетных цягліц пры навучанні гімнастычным практыкаванням з'яўляецца 

неабходнай умовай для эфектыўнасці кіравання трэніровачным працэсам у мастацкай гімнастыцы [7]. 

Найбольш важна вызначыць мадэльныя параметры базавых практыкаванняў [2] і вызначыць шляхі 

павышэння навучальнасці юных гімнастак. Разам з тым, варта вызначаць эстэтычны складнік гімнастычных 

практыкаванняў, з прычыны чаго, дамагацца найбольш дакладных палажэнняў звѐнаў цела адносна адзін 

аднаго. Пры гэтым, неабходнай умовай правільнасці фарміравання тэхнікі выканання гімнастычнага 

элемента, з'яўляецца зніжэнне рызыкі траўматызму на аснове уліку кінематычных характарыстык руху [1]  

Мэта працы: вызначыць фазную структуру і кутнія палажэнні гімнастычнага практыкаванні 

«цюльпанчік». 

Матэрыялы і метады даследавання. Даследаванне праводзілася на базе ПСУП «Студыя гімнастыкі 

Алесі Бабушкінай», і ў навукова-даследчай лабараторыі фізічнай культуры і спорту Гомельскага дзяржаўнага 

універсітэта імя Францыска Скарыны. У даследаванні прынялі ўдзел 14 юных гімнастак груп да спартыўнай 

падрыхтоўкі. Біямеханічны аналіз руху ажыццяўляўся з дапамогай праграмнага забеспячэння «KinoVea». 

Вынікі даследавання і абмеркаванне. Біямеханічны аналіз базавага гімнастычнага практыкаванні 

«цюльпанчік» дазволіў ідэнтыфікаваць наступныя вузлавыя элементы спартыўнай тэхнікі: 

– зыходнае становішча (ЗС) – становішча цела гімнасткі перад пачаткам выканання руху;  

– пускавая пастава цела (ПП) – становішча цела гімнасткі ў пачатку выканання прагіну;  

– першая мультыплікацыйная пастава (МП1) – актыўны рух ніжняй і верхняй частак тулава ў прагін;  

– другая мультыплікацыйная пастава (МП2) – цела гімнасткі ў асноўны фазе практыкаванні – 

максімальны прагін;  

– трэцяя мультыплікацыйная пастава (МП3) –з сінхронным апусканнем частак цела на апору;  

– канчатковая пастава цела (КП) – у фазе завяршэння руху і прыняцце зыходнага становішча. 
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У выніку кінематычнага аналізу былі вызначаны сустаўныя куты ў кожным становішчы руху і 

пазначаныя межавыя паставы. Зыходнае становішча вызначаецца гарызантальным становішчам цела з 

прагінам тулава на 20
0
-22

0
. У пускавой позе ажыццяўляецца адначасовае згінанне ў каленных суставах і 

тулава адносна плоскасці апоры да кута ў 25
0
. Кут паміж тулавам і рукамі знаходзіцца ў дыяпазоне 140

0
 ± 

2,7
0
. Першае мультыплікацыйнае становішча характарызуецца актыўным прагібаннем ў паяснічным 

аддзеле. Кут паміж галѐнкай і сцягном складае 124
0
 ± 3,2

0
. Рукі знаходзяцца на прамой лініі з тулавам. 

Адхіленне галавы ад праекцыі тулава прыблізна складае 90
0
. Адначасовае адхіленне ад плоскасці апоры 

складае 39
0
 ± 2,7

0
. Другое мультыплікацыйнае становішча характарызуе максімальна магчымы прагін у 

спіне гімнасткі ў позе «цюльпанчіка» адпавядае ўзроўню развіцця гімнасткі. Характэрнай рысай дадзенай 

паставы з'яўляецца аднолькавае становішча тулава і галѐнкі адносна праекцыі апоры – у нашым 

даследаванні 22
0
 ± 1,7

0
. Аналізуючы дадзенае становішча цела, варта адзначыць, што на дадзеным этапе 

падрыхтоўкі вуглавыя элементы практыкаванні ў канчатковай фазе яшчэ далѐкія ад эталоннага. У 

прыватнасці, кут паміж галѐнкай і сцягном знаходзіцца ў дыяпазоне 60
0
 ± 2,4

0
, у той час як дыяпазон 

вуглавога становішча павінен адпавядаць 85
0
-90

0
, што адбываецца за кошт компенсаторнага згінання ног у 

каленях і сведчыць аб недастатковай сіле цягліц спіны. Становішча рук недастаткова таму адведзена, і 

адсутнічае кутняе становішча, якое складае каля 55
0
. У трэцім мультыплікацыйным становішчы 

выконваецца сінхроннае апусканне частак цела на апору. У нашым даследаванні было выяўлена больш 

хуткае разгінанне ног у каленных суставах, што сведчыць аб недастатковай сіле цягліц спіны і 

разгінальнікаў галѐнкі. У канчатковым становішчы адзначаецца не сінхроннасць апусканне галѐнак ног, 

што таксама сведчыць аб недастатковай сіле груп цягліц, якія дазваляюць утрымліваць позно становішча. 

Біямеханічны аналіз руху ў доследным практыкаванні дазволіў выявіць фазную структуру рухальных 

дзеянняў юных гімнастак і кутнія змены ў суставах пасля года заняткаў.  

Высновы. Навучанне тэхніцы базавым гімнастычны практыкаванням павінна прытрымлівацца наступных 

правілаў: – адпаведнасць структуры зададзеных позно элементаў; – становішча звѐнаў цела ў прасторы падчас 

формаўтваральных рухаў; – захаванне раўнавагі ў канчатковай кропцы руху. Захаванне гэтых умоў будзе 

садзейнічаць эфектыўнасці навучання складана каардынацыйным рухам з арсенала мастацкай гімнастыкі.  
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У артыкуле прадстаўлены вынікі даследавання функцыянальнага стану арганізма малодшых 

школьнікаў пры прымяненні спецыяльных фізічных практыкаванняў. Выяўлена дынаміка дыхальнай і 

сардэчна-сасудзістай сістэм арганізма малодшых школьнікаў на працягу навучальнага года. Прыведзены 

дадзеныя па параметрах магчымасцяў дыхання малодшых школьнікаў. Ключавыя словы: фізічныя нагрузкі, 

функцыянальнае стан, малодшыя школьнікі. 


